
Atti Parlamentari Camera dei Deputati 

SESSIONE DEL 1880 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 21 APRILE 1880 

XLIX. 

TORNATA DI MERCOLEDÌ 21 APRILE 1880 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE COPPINO. 

SOMMARIO, Congedi. = II deputato Fili Astolfone chiede che venga ripreso allo stato della precedente 
Sessione il disegno di legge sulle quote minime della tassa fondiaria — Dopo alcune considerazioni 
del ministro delle finanze, cui il deputato Fili Adolf'one risponde, e del Presidente, la Camera delega 
il Presidente alla nomina di un membro della Commissione che aveva precedentemente studiato il di-
segno di legge. — Interrogazione al ministro dell'interno sull'assassinio del signor Ferenzona in Li-
vorno, svolta dal deputato Brin — Risposta del ministro dell'interno. — Seguito della discussione del 
bilancio di prima previsione del Ministero della guerra — Comunicazioni del relatore Primerano — 
Considerazioni del deputato Ricotti, cui risponde il relatore — È approvata la chiusura — L'ordine 
del giorno del deputato Ricotti è respinto dalla Camera nelle prime due parti ed approvato nella 
terza — Altro ordine del giorno del deputato Balegno è approvato — Sulla manutenzione del vestiario 
parlano il relatore Primerano ed i deputati Plebano e Sani — Si approvano i capitoli dal 6 al 10 — 
Sul capitolo 11 parlano il relatore, il deputato Allievi, il presidente della Commissione, e la votazione 
del capitolo viene rimandata — Si approvano i capitoli 12 e 13 — Sul capitolo 14 parlano i deputati 
Sani e Baratieri, il relatore ed il ministro Bonelli — Sono approvati i capitoli dal 14 al 19 — Il 
deputato Farina N. parla sul capitolo 20, e gli rispondono il ministro della guerra, il relatore ed il 
deputato Di Gaeta — Un ordine del giorno del deputato Farina ¿7. è approvato, insieme ai capitoli 
20, 21 e 22 — Sul capitolo 28 parla il deputato JRavelU a proposito di una caserma di Nola — Ri-
sposta del ministro della guerra — Sul deperimento delle fortezze del quadrilatero parla il deputato 
Cavalletto, che ha risposta dal ministro della guerra — Si approvane i capitoli dal 28 al 32 — Il 
deputato Pacelli propone l'istituzione di tiri a segno — Si approva il capitolo 33 — Sui porti militari 
di Venezia e Spezia parlano a più riprese i deputati Cavalletto, Giambastiani e Di Saint'Bon, cui 
risponde il ministro della guerra — Il capitolo 34 è approvato. = Il Presidente comunica un'interro-
gazione del deputato Bonghi al ministro della pubblica istruzione. — Il deputato Vacchelli svolge un 
disegno di legge per aggregazione dei comuni dì Piadena e Casalmaggiore al distretto notarile di 
Cremona — La proposta è presa in considerazionei 

La seduta è aperta alle ore 1 30 pomeridiane. 
Il segretario Guiccioli legge il processo verbale 

della tornata precedente che è approvato. 

CONGEDI. 

PRESIDENTE. Hanno domandato un congedo, per 
motivi di famiglia, i seguenti deputati : Patrizii di 
giorni 20, Marzotto, 8, Chigi, 6, Serazzi, 12. 

Se non vi sono osservazioni questi congedi s'in-
tenderanno accordati. 

(Sono accordati.) 
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FILI ASTOLFONE. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Su che cosa? 
FILI ASTOLFONE. Per una istanza alla Camera. 
PRESIDENTE. Ha facoltà d parlare. 
FILI ASTOLFONE. Fra i disegni di legge che caddero 

per la chiusura della Sessione vi era quello che con-
cerneva l'esenzione delle quote minime, presentato 
con lodevole zelo nel 1878 dall'onorevole Seismit-
Doda, allora ministro delle finanze. Discusso negli 
uffici, nominata la Commissione, questa designò a 
relatore l'onorevole Marazio che, a sua volta nel 
maggio 1879 fu sollecito di presentare la analoga 
relazione. 


